

Заместитель председателя
(главный экономист) – член правления

В диссертационный совет

Д002.013.01

ФГБУН ЦЭМИ РАН

№

На №

от

Отзыв на автореферат диссертации Дмитрия Владимировича Скрыпника
«Бюджетные правила, эффективность правительства и экономический рост»

на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13

Диссертация Д. В. Скрыпника посвящена актуальной для экономической политики и теории теме влияния бюджетного правила на экономический рост, его устойчивость и темпы. Принципиально важно, что автор рассматривает бюджетное правило не только как способ повышения устойчивости и предсказуемости бюджетной системы, а как определенные принципы бюджетной политики с точки зрения их влияния на экономический рост в увязке с правилами монетарной политики.

Автор демонстрирует высокое знание современной зарубежной и российской литературы, посвященной проблеме бюджетного правила, а также умение анализировать и моделировать реальные экономические процессы.

Представляется важным, что автор рассматривает бюджетное правило в тройственном аспекте как правило ограничения долга, правило ограничения расходов и правило бюджетного баланса. Новизной отличается аргументация автора (представленная в модели и межстрановых сравнениях) о большой значимости фактора эффективности правительства для фискального мультипликатора (С.10-12). Если применительно к опыту США увязка эффективности правительства с соотношением инерционных и неинерционных расходов выглядит убедительной, то применительно к российской экономике такое разделение в прикладном плане вряд ли содержательно. Можно выделить антикризисные расходы, носящие нерегулярный антишоковый характер, но в целом динамика структуры расходов достаточно неустойчива, за исключением среднесрочной тенденции к увеличению доли оборонных расходов и сокращению расходов на развитие.

Это ставит вопрос зависимости эффекта бюджетного правила и фискального мультипликатора не только от общей динамики бюджетных расходов и эффективности собственно антишоковой (антициклической) компоненты бюджетных расходов, но и от структуры бюджетных расходов.

Автор предлагает оригинальную модель российской экономики для кратко - и среднесрочного прогнозирования и моделирования разных режимов экономической политики (третья глава). Вызывает интерес сопоставление ошибки прогноза Минэкономразвития России и прогноза модели (С.18). В то же время «ошибка прогноза МЭР» во многом связана с отклонением прогнозируемой и фактической цены нефти.

Представляется достаточно обоснованным модельный анализ Д.В. Скрыпником оптимального уровня бюджетных расходов и расхождения оптимальной и фактической траектории экономической динамики (С.19-20). В то же время анализ выиграл бы, если бы автор больше внимания уделил возможному размену между жесткостью бюджетной и мягкостью монетарной политики. При этом по мере перехода к более свободному плаванию курса (таргетированию инфляции) с 2014 года роль процентной ставки Банка России как в регулировании курса, так и экономической динамики возросла и становится более важной чем динамика денежной базы.

В целом представленная диссертация Дмитрия Владимировича Скрыпника «Бюджетные правила, эффективность правительства и экономический рост» отличается научной глубиной и новизной, и соответствует требованиям к диссертационной работе на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13.



А.Н.Клепач

30.09.2016